

• 教学探索 •

内科实习生临床操作技能的培养*

黄宗顺^{1,2}, 曾文铤², 罗碧辉², 苏怡琳³, 莫明树^{3△}

(广州医科大学附属第一医院:1. 肾内科;2. 内科教研室;3. 神经内科, 广东 广州 510120)

[摘要] 临床实习是医学生转变为医师的重要过程, 临床操作技能的培养是内科实习教学中关键的一步。由于医疗安全与质量的顾虑、某些教师重理论而轻操作的教学方式、实习生重考研复习而轻实习、医院的医院内感染防控要求等原因, 使实习生进行内科临床技能操作的机会大大减少。这些问题给实习生的临床操作技能的培养提出了新的挑战。该文结合当前内科实习生临床操作技能培养的现状、“生物-心理-社会医学模式”的时代发展要求和该院多年的内科教学经验, 打破传统医学教育的壁垒, 探讨在扎实相关理论与培养临床思维、线上教学与网课自学、模拟训练与临床实际操作、教学反馈与考核等方面如何进行创新, 以增强实习生对临床操作技能的信心, 促使其更好地胜任实习工作。

[关键词] 医学生; 临床实习; 教学方法; 内科; 临床操作技能

DOI:10.3969/j.issn.1009-5519.2023.15.028

中图法分类号:R5;G642.44

文章编号:1009-5519(2023)15-2663-04

文献标识码:C

临床实习是医学生由学校走向社会工作的桥梁, 是逐步培养临床思维、使理论和实践不断磨合与发展的重要过程^[1-2]。临床操作技能的培养是内科实习教学中关键的一步。由于当下医疗环境、带教教师和实习生各方面的原因, 实习生进行内科技能操作的机会大大减少, 形成了“理论多、实践少”的尴尬局面。因此, 深入临床操作技能的教学改革和创新、建立有效的内科实习生临床操作技能培训模式至关重要。目前, 各种新型的临床技能培训模式在积极探索中, 如以问题为基础的学习教学法^[3-4]、以案例为基础的学习教学法^[3,5]、操作模拟考核^[6]、“互联网+”^[7-8]等教学方式应运而生、各放光彩。然而, 上述教学模式并没有绕开或确实解决导致内科实习生临床技能操作减少的原因, 所以, 目前内科实习生临床操作技能欠佳的局面并未得到明显改善。本文探讨的临床技能培训新模式顺应了“生物-心理-社会医学模式”的时代发展要求, 结合本院内科多年教学经验, 并结合本院内科实习生多而相对临床操作机会少的情况提出了“书本学理论-网课多观摩-模型多练习-临床精操作”四维度构想, 使内科临床操作技能的教学从以单一授课为主转变为充分发挥实习生积极性和自主学习能力、理论应用和技能培养相结合、人文教育与临床技能培养并重的综合模式, 提高了实习生临床操作技能, 使之更好地胜任实习工作。现将具体经验和见解总结如下, 供同行参考, 希望对大家有所帮助。

1 内科实习生临床操作技能培养现状

当前形势下内科实习生临床技能操作减少的原因主要有以下几个方面:(1)由于医学伦理及患者自我保护意识日益强化, 以及一系列法规, 如《中华人民共和国执业医师法》《医学教育临床实践管理暂行规定》的出台, 对用于患者的临床技能操作提出了严格的要求和限制。因此, 为保证医疗安全与质量, 实习生实际进行内科临床技能操作的机会被很大程度地缩减;(2)目前, 某些临床带教教师依然保持着传统的教学模式, 即重书本理论的学习而忽视系统、规范的临床操作技能培训^[9-11], 这对实习生临床操作技能的培养相当不利;(3)内科住院医师规范化培训顺应时代发展, 广泛大力开展, 随之而来的是包括专业学位研究生等各类住院医师规范化培训学员人数大大增加, 也在一定程度上压缩了实习生锻炼临床操作技能的机会;(4)由于目前医学本科生就业压力大, 不少实习生对实习的重要性认识不足, 继而全心投入复习考研而放弃实习, 对其临床操作技能的培养非常不利^[12-14];(5)由于目前全国各大医院对医院内感染(院感)防控要求增强, 实习生临床操作机会减少, 甚至某些时段实习生无法进入临床^[2,15-16], 使实习生进行内科技能操作的机会进一步大大减少, 从而出现了内科实习生“理论多、实践少”的困局。

2 内科临床操作技能培养的教学内容

2.1 内科临床操作技能培训 对医学本科生而言,

* 基金项目:国家自然科学基金青年项目(81700594);广东省自然科学基金博士启动纵向协同单位管理项目(2017A030310075);广东省广州市教育局羊城学者项目(202032790)。

△ 通信作者, E-mail:momingshu123@163.com。

内科教学要求中主要的临床操作技能有以下 3 类：(1) 侵入性操作，如内科四大穿刺（胸腔穿刺术、腹腔穿刺术、骨髓穿刺术、腰椎穿刺术）、心肺复苏、胃肠减压、导尿术、吸痰术、动静脉穿刺术等；(2) 非侵入性操作，如体格检查、心电图检查等；(3) 院感与各种医疗防护技能。由于临床工作中需要保障医疗安全和质量，实习生进行侵入性操作的机会大大减少，成为内科操作技能教学的重点和难点。

2.2 加强院感和医疗防护的培训，培养无菌观念 医院承担着各种重要的疾病防控的社会责任，与其他公共场所比较，面临感染和传播疾病的机会和风险更大。因此，在做好医疗机构环境安全的同时在医学实习生临床实习前和定期强化其在临床实践过程中的自我防护意识，使其在实习工作中做好规范、专业的防护至关重要^[2]。华西临床医学院采用自制问卷对实习前学生进行调研，结果显示，医学生认为最需要培训的是“职业暴露及院感的自我防护”，因这可以减少实习生的压力并增强实习信心^[17]。由此可见，医疗安全防护教育不只是医院和带教教师需要教授，更是实习生的内心需求。因实习生在临床开展工作时既要保护患者和同事安全，更要保护自己的安全。院感和各种医疗防护也是实习生必须掌握的临床操作技能，其贯穿于每名医疗从业者的一生。此外，应根据医院院感防控的相关要求，做好实习生日常健康监测和管理。无菌观念对临床操作，特别是侵入性操作是必须时刻谨记的。同时，无菌观念和医疗防护的培训是相辅相成的^[18-19]。前者一般倾向于保护患者，而后者一般为保护医护人员。二者均是为了更好地预防院感。所以，让无菌观念和医疗防护意识深入实习生的脑海、规范其日常临床实习工作是当前形势下实习生教学关键的第一步。

2.3 培养实习生爱伤、以人为本的理念 在对实习生进行临床操作技能培训的同时，需要不断地对其灌输“爱伤和以人为本”的理念。因这样不仅可培养实习生的敬业精神和良好的职业信念、树立医师“悬壶济世”的高大形象，还能在治疗患者躯体疾病的同时治疗患者的心灵。此外，在患者感受医生的尊重和爱护的同时，患者也会更愿意积极配合医师的治疗措施，从而达到“心之所向、生命所托”的效果。也是新时代“生物-心理-社会医学模式”发展的要求。

3 内科临床操作技能培养的教学方法

3.1 扎实相关理论，培养临床思维 要想在临床技能操作中得心应手，第一步就需让实习生扎实临床技能操作的相关理论知识，在理解的基础上记忆，知其然和所以然，甚至“温故而知新”。如在用胸腔穿刺针穿刺时，穿刺针要贴着下一肋的上缘进针，这是为了避免损伤紧贴肋骨下缘的神经血管；胸腔穿刺首次抽

液不超过 600 mL，以后每次抽液不超过 1 000 mL，这是为了避免发生胸膜反应。临床思维是指运用医学与自然科学、人文社会与行为科学的知识，以患者为中心，通过病史采集、体格检查和辅助检查得到第一手资料，结合患者的家庭和人文背景进行批判性的综合分析、诊断和鉴别诊断，形成诊断、治疗、康复和预防的个性化方案，并予以执行和修正的思维过程和思维活动^[20]。临床思维是一名医师诊疗能力的体现^[20-21]。培养好的临床思维可使临床操作的目的和意义更为明确，更有利于加快临床操作的熟练。所以，在扎实临床技能操作的相关理论知识的同时，还要注意让实习生培养临床思维，结合患者病史、症状/体征和辅助检查分析病情，去伪存真。如肺部感染或左心力衰竭合并肺水肿时听诊肺部均有湿啰音；但肺部感染湿啰音比较固定，而左心力衰竭合并肺水肿所致湿啰音会随患者体位改变而改变。而培养良好的临床思维是一个长期的过程。临床思维的培养需要在“培养以患者为中心的理念，不断复习理论知识，整合分析病史、体格检查、辅助检查等结果后作出诊断与鉴别诊断及治疗方案”这些环节中不断地训练与提高。在培养实习生临床操作技能的同时给其植入这个培养临床思维的理念和方法，有利于其在日后实习工作中能更快、更好地形成自己的临床思维。

3.2 线上教学与网课自学 当医院的院感防控要求实习生不能进入临床或无法进行临床技能操作时自然不能听之任之，反而更需要合理地利用其实习时间。此时通过“腾讯会议”等软件开展线上教学。使用生动、形象的图片制作成图文并茂的 PPT，运用音频、动画和视频帮助学生理解和记忆。此外，无论是线上教学还是线下当面教学均借助“学习通”等软件上传技能操作相关的 PPT、图片、音频、微课、视频等学习资料，并按“以人为本、德术并重”的教育理念在上传的资料中适当引入相关的人文教育信息。同时，将资料系统分类以方便实习生可随时随地通过网络课前预习和课后复习。让实习生通过反复观摩网课以达到临床操作的“脑海模型”。

3.3 模型多练习 临床操作技能的培养和成长需长期的实践，而临床实际操作前需尽量多的模拟训练以尽量减少医疗操作失误^[22-23]。所以，临床操作的模拟训练是必须的，有助于不断增强实习生在临床进行技能操作的信心。本院定期给实习生开放操作模型（主要是侵入性操作的模型，如内科四大穿刺、心肺复苏、导尿术、吸痰术）进行模拟训练，让实习生两两组队相互交流，其中一名学生进行操作，另一名学生对照标准视频及时指出其错误。同时，派遣教师在旁指导，及时纠正错误并进行总结评价实习生的操作。值得注意的是，在尊重实习生隐私的情况下鼓励实习生

互为人体的模型进行体格检查训练。体格检查培训以 3~4 个学生为 1 个小组为宜。可让一名学生扮演患者(征得学生同意下一般以男学生为宜),让另一名同学操作,另外 1~2 名同学对照标准视频及时指出错误,带教教师在旁适时给予指导。鼓励学生两两组合在课后宿舍中对照标准视频进行反复训练。如此实习生可在模拟患者上反复练习和总结经验以便形成从大脑到双手的“操作记忆”。

3.4 临床精操作 经以上各方面的强化训练,实习生从大脑到双手均形成了“操作记忆”。在这样的情况下实习生对内科临床操作会具有更强的信心,可较大幅度地减少临床实际操作的失误。如此在确保临床医疗质量和安全、医疗资源有限的情况下实习生在临床实际操作中以“少而精”替代“多而粗”,实现了从理论知识到实际操作的转化。当然在临床实际操作中带教教师必须全程在旁边观望,以避免实习生出现不可挽回的严重错误。同时,在实习生临床实际操作完成后带教教师应指出实习生所犯的 error 和需改进之处,并对实习生的操作给予总结和评价,以帮助其更好地成长。

4 教学反馈与考核

“教”和“学”其实是相辅相成的^[24-26]。如果要了解临床带教教师教得如何、实习生最终学得如何就得建立起教学反馈与考核系统。本院内科教研室对实习生每一次的集体临床技能操作培训均会在课后发送调查问卷或在网络软件如“学习通”上开通评价渠道,让学生及时评价该临床技能操作培训的效果和反馈意见,以便达到“教学互长”的效果。对每一项内科临床操作技能的培训均会将详细的评分标准放到“学习通”上供实习生下载后自考自评。同时,将操作技能的重点和易错点的考题置于“学习通”让实习生自考自评,带教教师可通过“学习通”了解实习生总体的答题情况。对每名实习生,在其内科出科前内科教研室均会对其进行内科临床操作技能的现场考核以了解其掌握情况,并对其提出需要改进的地方。同时,带教教师会根据实习生的学习情况和考核成绩总结经验,以求不断改善教学工作。

5 小 结

临床实习是医学生转变为医师的重要途径,临床操作技能的培养是内科实习教学中关键的一步。由于患者自我保护意识日益强化和医疗安全的顾虑、某些带教教师重理论而轻操作的教学方式、实习生重考研复习而轻实习、内科住院医师规范化培训学员的增多压缩了实习生操作机会、院感防控要求等原因,使实习生进行内科临床技能操作的机会大大减少,从而陷入“理论多、实践少”的尴尬局面。基于以上导致实习生临床技能操作减少的原因,本院结合内科多年教

学经验,打破传统医学教育的壁垒,整合优化内科临床操作技能培训的资源,开展了“书本学理论-网课多观摩-模型多练习-临床精操作”四维度临床操作技能培训。使内科临床操作技能的教学从以单一授课为主的模式转变为充分发挥实习生自主学习能力、理论应用和技能培养相结合、人文教育与临床技能培养并重的综合模式,提高了实习生的临床操作技能,使之更好地胜任实习工作,以期其尽快成长为适应现代医疗环境的高素质医学人才。同时,还建立了教学反馈与考核系统,以便达到“教学互长”的效果。

参考文献

- [1] 张云野,李凤玲.医学生实习前强化教育效果初探[J].继续医学教育,2022,36(3):45-48.
- [2] 沈昱仁,南德红,王莉.后疫情时期医学类专业学生毕业实习策略研究[J].中国医学教育技术,2022,36(2):166-168.
- [3] 胡楠,徐姗.PBL结合CBL在临床药学专业本科实习生带教中的实践与探索[J].海峡药学,2022,34(2):95-98.
- [4] 赵清,张毅,王波.PBL教学法在检验医学本科生分子诊断实习中的应用研究[J].现代医药卫生,2022,38(2):336-338.
- [5] 杨洪梅.案例教学法在肾内科临床教学中的应用效果[J].中国保健营养,2019,29(3):308.
- [6] 徐怡琼,严俊,陶磊,等.情景模拟在住院医师气道管理培训中的作用[J].中华全科医学,2020,18(10):1741-1745.
- [7] 朱占永,黄晶煜,沈秉正,等.移动互联网下多交互临床医学教学模式的构建与探讨[J].医学教育研究与实践,2021,29(2):292-295.
- [8] 王明超,夏李群.基于互联网的对分课堂联合CBL在泌尿外科教学中的应用研究[J].中国继续医学教育,2021,13(24):57-61.
- [9] 李春红,张瑞华.新型教学模式与传统教学模式在动物免疫学教学中的比较研究[J].中国免疫学杂志,2017,33(10):1559-1562.
- [10] 吴敏,王强,顾志娥,等.提升实习生临床操作技能培训质量的前景探索[J].临床医药实践,2022,31(4):302-303.
- [11] 宋杰.新本科医学教育标准下临床实习教学的改革与实践[J].中国继续医学教育,2022,14(2):10-13.
- [12] 阳唯,伍春岚,石磊,等.临床医学类实习生“重考研、轻实习”现象分析及处理对策[J].西南军医,2019,21(6):590-592.
- [13] 尹伟明.医学生考研对临床实习的影响与建议[J].黑龙江科学,2020,11(3):92-93.

- [14] 张家蕊,刘悦,马玲玲,等.不同医学专业实习、考研与就业的调查分析--以新乡医学院三全学院为例[J/CD].世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊),2019,19(69):222-223.
- [15] 许水清,朴花,白鑫茹.新冠肺炎疫情期间本科生临网实习教学探索[J].卫生职业教育,2021,39(7):94-95.
- [16] 王乙,李晨辉,王晓臻,等.新冠肺炎疫情常态化下浙江省临床实习生医院感染防控知信行现状及对策研究[J].现代医药卫生,2022,38(1):19-24.
- [17] 王澎,苟慎菊,刘子健,等.医学生在临床实习前的自信和压力及其对实习前培训的认知调查[J].中国高等医学教育,2021(6):25-26.
- [18] 闫华.浅谈加强无菌意识对减少医院感染的重要性[J].中国保健营养,2019,29(16):354-355.
- [19] 杨燕.医院消毒供应中心的无菌管理对控制院内感染的作用[J].深圳中西医结合杂志,2021,31(6):186-187.
- [20] 沈春玲,董静,苗佳品.临床教学中医学生临床思维能力的培养[J].吉林医药学院学报,2022,43(2):151-152.
- [21] 蒋莹.临床思维能力的评价方法与应用效果[J].中国毕业后医学教育,2020,4(3):204-209.
- [22] 陈丞,张雷,高媛,等.临床模拟教学在老年医学教学培训中的创新应用[J].中华保健医学杂志,2021,23(2):198-199.
- [23] 陈文佳,傅羽,刘春南,等.虚拟现实技术在临床内科学实践中的应用进展[J].中国继续医学教育,2021,13(33):78-81.
- [24] 李文媛,孙平,刘星,等.教学双向反馈法在系统解剖教学中的应用效果[J].微量元素与健康研究,2021,38(4):61-63.
- [25] 叶璟,唐兰芳,张玲燕,等.PEARLS 框架式反馈教学法在医学模拟教学中的应用[J].医学教育研究与实践,2022,30(1):21-24.
- [26] 许杰华,靳辉,杨蓬勃,等.解剖学形成性评价教学中反馈系统的建设及作用[J].中国高等医学教育,2022(2):5-6.

(收稿日期:2022-11-03 修回日期:2023-04-12)

· 教学探索 ·

基于精益 6 σ 理论的在线教学质量评价体系的构建及应用*

李丽波¹,李双²,白艳晶²,王立红¹,王玉花¹,李洪龙^{1△}

(齐齐哈尔医学院:1.精神卫生学院;2.高教研究与教学质量评估中心,黑龙江 齐齐哈尔 161006)

[摘要] 目的 构建在线教学质量评价体系,为医学院校在线教学质量的评价和提升提供参考依据。**方法** 以齐齐哈尔医学院精神卫生学院 2019—2020 学年第二学期进行在线教学的 35 名教师作为研究对象。基于精益六西格玛(6 σ)理论构建在线教学质量评价体系,并对其信度和效度进行检验。同时,在实践中进行初步应用。**结果** 构建的在线教学质量评价体系涉及师德修养、课前、课中、课后 16 个一级指标和 38 个二级指标,信度良好,内容效度和结构效度佳。通过“评价-反馈-反思-再评价”的初步实践应用提高了教师在线教学水平。**结论** 基于精益 6 σ 理论构建的在线教学质量评价体系具有较好的科学性和应用价值,有助于明确诊断教师在线教学过程中存在的具体问题,促进教师改进和教学质量的提升。

[关键词] 六西格玛理论; 在线教学质量评价体系; 后疫情时代; 评价研究

DOI:10.3969/j.issn.1009-5519.2023.15.029

中图法分类号:G647

文章编号:1009-5519(2023)15-2666-05

文献标识码:C

近年来,融合了“互联网+”和“智能+”技术的在线教学已成为世界高等教育和中国高等教育在教与学方面的重要发展方向,尤其是在新型冠状病毒感染疫情期间,我国高校开展了史无前例的大规模在线教学。在后疫情时代在线教学由“新鲜感”向“新常态”转变,仍将继续发挥重要作用。对在线教学,教育部

要求各高校要保障教学质量^[1],并要实质性推进评价体系改革^[2]。如何保证在线教学与线下课堂教学质量实质等效,更加客观、准确地评估在线教学质量成为各高校教学管理的重要任务。因此,建立符合医学院校在线教学实际的教学质量评价体系势在必行。精益六西格玛(6 σ)理论^[3]是国内外企业用于进行全

* 基金项目:黑龙江省教育科学“十四五”规划 2022 年度重点课题(GJB1422454);黑龙江省高等教育教学改革一般项目(SJGY20210994)。

△ 通信作者,E-mail:li6616553@163.com。